

校本管理政策專責小組提出的建議一覽表

(I) 改善管治質素

建議 1

教育局加強向辦學團體及法團校董會闡釋校董對學校管治各方面的認知對提升管治效能的重要性，推動他們協助校董規劃其培訓。

建議 2

教育局成立聚焦小組，了解持份者的關注及校董的培訓需要。

建議 3

教育局加強校董培訓內容、採納多樣化的培訓模式及增加培訓名額。

建議 4

教育局進一步優化校本管理網頁，方便校董參閱；並製作網上工具，協助校董掌握校本管理要訣。

建議 5

辦學團體考慮與教育局協辦以辦學團體為本的課程，善用資源，推動校董參與。

建議 6

辦學團體建立「學習圈」、「溝通群組」，加強屬校校監及校董彼此分享及互相支援；並開放其培訓課程，供其他辦學團體屬校的校董參加。

建議 7

為校監及校董訂定培訓軟指標：

	<i>新任</i>	<i>現任/曾任</i>
校監	在首年內參加最少合共六小時的培訓	每年參加一項最少兩小時的培訓
校董	在首年內參加最少合共三小時的培訓	每年參加一項最少兩小時的培訓

建議試行四個學年，並進行中期及終期檢討。

建議 8

教育局就校董的角色、職能、權責、操守等，擬備一覽表；強化現時的「有意出任資助學校法團校董會校董者資料庫」，支援辦學團體及法團校董會物色合適人選；鼓勵有志擔任校監／校董人士參加培訓，以備擔任校董工作。

建議 9

教育局強化專為法團校董會而設的校訪，加強支援，並藉此及早發現及介入潛在的管理不善個案。

建議 10

法團校董會就校董承傳作適切的規劃，做好繼任安排，並按校情為新任及擬任校董提供培訓。

(II) 加強學校行政效能並釋放教師和校長空間

建議 11

教育局為學校提供額外行政職級人手／資源，加強學校行政支援。

建議 12

教育局繼續定期檢視對學校的規定／要求，在確保問責精神及公帑運用得宜的原則下，精簡行政程序。

建議 13

教育局進一步完善現有指引／參考資料，加強相關培訓，以及推廣學校的良好安排。

建議 14

教育局將表格／報告電子化；標示指引／參考資料的新修訂部分，方便學校人員辨識及掌握。

建議 15

鼓勵辦學團體精簡對屬校的行政要求，並在合適的範疇擔當統籌角色（例如協助屬校進行統一採購）。

建議 16

教育局為學校提供資源，加強校董培訓及法團校董會的行政支援。

建議 17

法團校董會定期檢視學校的內部行政規定，及審視擬備各類學校文件的要求，務求精簡以提升效率。

建議 18

法團校董會審視其章程，視乎需要修訂條款，精簡程序；宜委任校長、教師以外的人士承擔法團校董會／委員會秘書工作。

(III) 促進主要持份者參與學校管治

建議 19

法團校董會加強機制，透過正式及非正式途徑與持份者保持緊密的溝通（例如定期舉辦校方與教師諮議會，安排校董與持份者會面）。

建議 20

法團校董會考量是否需成立由具備專業知識的校董、相關學校人員或其他人士所組成的委員會處理學校要務，促進持份者參與學校管治。

建議 21

教育局復辦每年一次的教育局與教師的區本小組討論會，促進專業交流。

建議 22

教育局人員在進行學校發展探訪時，除與學校管理層會面外，亦應與教師面談，加強溝通。

建議 23

教育局加強為新任校長及擬任校長提供的培訓，尤其是有關專業操守、核心價值、溝通技巧及溝通文化等重要課題，協助他們進一步掌握其角色及相關技巧。

建議 24

教育局擴大現時由「學校投訴覆檢委員團」負責覆檢的個案類別，從只涵蓋由家長、學生或公眾人士提出與學校一般日常運作或內部事務有關的投訴，延伸至涵蓋教師的投訴個案，讓投訴人或被投訴人雙方得到獨立、客觀和具公信力的覆檢結果；並透過不同渠道，加強持份者了解現行處理各類投訴的安排。

建議 25

法團校董會參照教育局提供的「學校處理投訴指引」，制訂／修訂其處理員工投訴的機制及程序。此外，教育局每年收集公營學校接獲教職員投訴的資料，以了解學校情況；並在有需要時，作出適切跟進。

建議 26

法團校董會宜盡早以調解方式處理與持份者的分歧，避免事情惡化，以期讓雙方重建互信及維持和諧關係；並定期／按需要檢視其處理投訴及上訴的校本機制和程序，包括處理教師的投訴，以進一步提升處理程序的公平、公正和認受性。

建議 27

鼓勵辦學團體盡早以調解方式處理其屬校與投訴人的分歧，以期讓雙方重建互信及維持和諧的關係；並定期／按需要檢視其處理關於屬校的投訴及上訴的機制和程序，包括教師的投訴，以進一步提升處理程序的公平、公正和認受性。